
de Ştefan Horia şi Tudor Bogdan, Şori-
celui mofturos de Ilie Stanciu, Eu sau noi, 
scenetă de Dimos Rendis, Ghetuţe şi ursu-
leţi, fabulă dramatică de Marcel Marcian, 
şi Băiatul şi vîntul de Nadia Trandafilov-
na, tradusă din l'tmba bulgară de Manea 
Enache. 

Se pot spune multe lucruri pozitive des-
pre calitatea pieselor de mai sus : acţiuni 
vioaie, umor, versuri sprinţare. Şi totuşi, 
nici una din ele nu „îndrăzneşte " să aducà 
în acţiune copii adevàrati, preşcolari, şco-
laxi, pionieri, problemele vieţii contemporane 
a copiilor noştri. Desigur că didactic, hai-
na fabulei e un fel agreabil de a pre-
zenta copiilor unele problème, de a-i educa. 
Totuşi, puterea de convingere si de edu-
caţie o are în mai mare măsură omul, 
personajele contemporane ce capătă şi mai 
ample semnificaţii. în afarà de aceasta, un 
lucru curios ! Nici una din piesele publi-
cate în volum (în afară de Bâiatul şi 
vintul, jucată în stagiunile trecute) nu e 
trecută în repertoriul Teatrului „Ţăndărică" 
sau al unui ait teatru din oraşele mari aie 
ţării noastre. 

Convinşi fiind, după lectură, de valoa-
rea acestor texte, rămînem supuşi mai 
départe întrebării ! 

Si- alte personaje 
Poeţn obişnuiau a défini tinereţea şi 

printr-o varietate de stări sufleteşti, ca-
pricioase ca furtunile de primâvară. Sînt 
cunoscute aşadar mobiKtatea psihică, gama 
bogată de stări sufleteşti, coardele multiple 
aie unei inimi tinere... Toate acestea se 
amplifică atunci cînd tînărul e pe deasu-
pra si artist. Un tînăr artist năzuieşte şi 
are putinţa să joace personaje diverse, va-
riate, eu fizionomii situate la poli opuşi, 
„negativi" si „pozitivi"... Am citit amin-
tirile maeştrilor scenei noastre. La înce-
putul carierei lor jucau personaje uimitor 
de diverse : „compoziţii", „juni primi", 
«intrigaoţi", „amorezi de operete", „tipuri" 
etc. etc. ... 

Şi atunci... atunci, de unde această mo-
nocromie, spre care au început să fie in-
dreptaţi unii dintre tinerii nos tri interpreţi? 
Verificarea prilejuită de concursul tineri-

lor actori ne întăreşte argumentaţia. Să 
dăm cuvîntul exemplelor concrète. 

Raluca Zamfirescu se pare că s-a spe
cializat (ea, sau au specializat-o regizorii) 
în travestiuri. Am fost amuzaţi văzînd-o 
în băiatul din Trestiile de aux, am aplau-
dat-o în Poemul pédagogie, dar acum cînd 
am întîlnit-o în travestiul din Steaguri pe 
turnuri, ne-am spus cà e prea mult. Oare, 
amintirea succesului de odinioarà din Luca 
Lacrimă să limiteze într-atîta fantezia re-
gizorilor care, pe deasupra, sînt si e: ti-
neri ? 

Acelaşi lucru se întîmplă în ultima vre-
me eu Mariana Oprescu. 

Florin Vasiliu s-a „specializat", sau a 
fost specializat în roluri de tineri plictisiţi, 
boemi rataţi şi uşor cinici, vorbind din 
virful buzelor. Matei Gheorghiu e mereu 
acelaşi tip de tînàr intelectual „eu fră-
mîntări". Moscu Alcalay joacà indivizï 
nesuferiţi, libidinoşi, C. Codrescu e însă 
mereu erou pozitiv, eu pédale grave. Be-
nedict Dabija e un „clasic" ţaran isteţ şi 
hîtru ; Puiu Hulubei, mereu un „interio-
rizat" fils à papa ; Gilda Marinescu de la 
Teatrul National din Iaşi, o fată précoce, 
emancipată prematur. Lista noastră s-ar 
prelungi eu multe nume... 

Uneori originea acestei curiozităţi ită 
în momentul primului succès. Odată reuşit 
un anume tip convenabil si fizionomiei 
aetorului respectiv, tînărul devine un tipar. 
peste care se trage uşor eu bidineaua, i .se 
face o nivelare meşteşugărească pe care 
o va purta ani d e a rîndul. 

Această şablonare ucide pe încetul fan
tezia, toceşte imaginaţia. leneveşte. Acto-
rul se va folosi mereu si de propriile lui 
ticuri sau defecte fizice, din care va 
stoarce elemente de „caracterizare " a per-
sonajelor. în locul unei tinereţi revărsate 
năvalnic pe scenă, vom fi martorii unei 
veşnice autoalintări şi autopastişări. Asta 
ucide ficţiunea artistică, emoţia. E foarte 
bine ca tinerii să joace si eroi de propria 
lor vîrstă. Dar şcoala scenei nu se termina 
odată eu diploma eliberatà de Institut. 
Conformismul anihilează aripile pe care 
tinerii şi le dichisesc în băncile şcolii. Şi 
în loc de aripi pe umeri, ei vor purta dea
supra capului o umbrelă care să-i apere 
de soare, de vînt si de focul criticii... 

AI. P. 
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